

福建省南安市洪梅镇获授首个“中国乡宴食材集散地”



资料图片

为进一步增进乡贤与家乡的情感联络,凝聚智慧和力量,探索镇域发展、乡村振兴工作思路,由福建省乡村振兴促进会、福建省乡村振兴基金会、泉州市农业农村局、泉州市海洋与渔业局、南安市农业农村局、南安市商务局、南安市文化体育和旅游局、南安市总工会、南安市妇女联合会指导,中共南安市洪梅镇委员会、南安市洪梅镇人民政府、南安市能源工贸集团主办,思尔福、福建省水产品批发行业协会、中国乡宴承办的2025中国(洪梅)餐饮食材春季订货会暨第二届美食品鉴展近日在“中国水产餐饮第一镇”洪梅镇隆重举行。

本次大会不仅邀请了福建省水产品批发行业协会代表与众多洪梅乡贤齐聚一堂,共叙家乡情谊,共绘发展蓝图,更吸引了全国各地100多位食材经销商、知名餐饮品牌、头部供应链企业代表携千款爆品食材集中亮相现场,为百城千县餐饮人搭建精准对接平台,产业链多项合作落地,擘画2025年食材行业新蓝图,共同助力乡村振兴。

开幕式上,福建省政协原副主席、福建省乡村振兴促进会会长许维泽将“中国乡宴食材集散地”牌匾授予洪梅镇。随后,许维泽会长一行到洪梅水产馆、洪梅游客中心参加开馆

仪式并巡馆。

福建省乡村振兴促进会副会长叶燕培在会上发言。他说,2025年是“十四五”规划收官之年,是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。为助力并服务乡村产业振兴繁荣,近年来,福建省乡村振兴促进会同福建八闽网络科技有限公司,依托深厚积淀的地方美食、独具特色的乡土文化,大力打造“中国乡宴”农文旅品牌,让乡宴经济备受瞩目。今天,首个“中国乡宴食材集散地”也将落地洪梅镇,依托洪梅人独特的餐饮食材经销优势,推动建立更高标准、更加优质的乡宴餐饮供应链体系,此举将有效激发洪梅镇餐饮食材产业的创新发展活力,提升“中国鲜谷·南安洪梅”的品牌形象,加速推动中国乡宴全国统一大市场进程,共创千亿级食材行业的交流平台。

洪梅镇素有“中国水产餐饮第一镇”的美誉,洪梅人经过近40年的市场深耕,凭借得天独厚产业链资源、完善的冷链物流体系、庞大的行业人脉网络,已成为全国水产餐饮行业的“风向标”、全国中高端餐饮市场的重要供应链基地。如今,洪梅镇从事餐饮食材行业人数超2万,企业超1万家,市场覆盖全国百城千县。经过一天的对接洽谈,百余项采购与合作意向达成,多个品类的食材产品现场成交额创

新高,充分展现了全国餐饮市场的强劲活力。

“能在开春第一时间对接全国优质供应链资源,对今年的生意布局至关重要!”一位来自广东的食材经销商表示。

同期开展的泉州市(南安)食品饮料和农业经济产业2025年招商大会暨福建省水产品批发行业协会第二届理(监)事会就职大会上,洪梅镇湘昌隆餐饮食材配送项目、英都镇水韵稻香农业综合体项目、蓬华镇三产融合“蓬橙庄园”建设运营项目、洪梅镇叶记全品类生鲜食配项目、英都镇珍稀树种全国种植基地项目、康美镇梅元村暖村-TRAIN之旅项目、洪梅镇名优西式肉制品生产加工项目、英都镇麻球花园生态花境项目、翔云镇梅花鹿饲养一体化生态园等招商项目成功签约,南安市洪梅镇人民政府、南安市发展投资集团有限公司、五矿(南安)产业园运营管理有限公司、厦门海洋职业技术学院、福建省水产品批发行业协会签订战略合作协议,洪梅镇快行天下冷链物流配送项目、南安市北部新城水产预制菜产业园签订招商服务协议,南安农商银行向福建省水产品批发行业协会授信30亿元……成果丰硕,进一步夯实了洪梅作为全国水产及餐饮食材产业核心基地的地位,也为未来产业升级和市场扩展奠定了坚实基础。

春节氛围浓厚,洪梅特色活动火爆全场。除了订货会,本次活动还同步举办了洪梅镇2025年春节系列活动“福见南安·洪梅海鲜”,包括中国乡宴·洪梅山海宴、洪梅·第二届美食品鉴展、洪梅特色的民俗表演以及第二届厨王争霸赛(鲍鱼烹饪)和精彩的村BA大赛等活动,也给受邀乡贤、各位参展商和参与者带来了全新的体验和丰硕的收获。

寻味洪梅,博采山海。据了解,为展现洪梅特色美食文化、不断深挖镇域内特色美食,本次中国乡宴·洪梅山海宴共设80桌、精选17道洪梅美食,以博取众长、中西融合的烹饪技法,将山货与海味创新结合,融入洪梅特色古早味,让游客与洪梅乡亲共同品鉴特色闽菜中记忆的味道。(东南)

四川泸县：乡贤牵线以虾为笔 绘就乡村振兴致富图



资料图片

时下,在四川省泸州市泸县方洞镇雨峰村,一项特色养殖产业正风生水起,那便是川南早虾养殖。这片土地上,虾池星罗棋布,承载着众多农户的增收希望,勾勒出乡村振兴的生动画卷。方洞镇雨峰村的川南早虾养殖项目,如今已成了村里的一张“金名片”。在乡贤人士罗富才的牵头带动下,周边50多位农户纷纷投身养虾事业。在罗富才的养殖场,每天天还未亮,就有十多个农户穿梭在虾池边,熟练地捞起一筐筐鲜虾,脸上洋溢着质朴又满足的笑容。每日5000多斤的收虾量,是丰收的勋章,更是农户们钱包鼓起来的底气。

“我养了近300亩的早虾,现在的市场价大虾可卖到50多一斤,马上春节到了,价格还会往上涨,市场上对这个虾的需求量比较大,我从腊月初十开始取虾,我们这儿温度比川南其他地区稍高一点,虾子能早上市10多天,抢先一步,价格自然也能高出2元一斤。靠着‘时间差’,早虾占尽市场先机现在是供不应求状态,通过空运,发往上海、南京、宁波等地还能卖到85元一斤的高价。”泸县方洞镇雨峰村养殖户、乡贤罗富才高兴地说。

“成本把控,是我们雨峰村养虾的拿手好戏。村里实现了虾苗自产,大大削减了成本。从虾苗入水,短短20多天就能端上市场的货架,养殖节奏紧凑高效。平日里,一周一次的捞虾与放苗循环往复,在控制虾群密度、维持水质稳定上有着关键作用。每天定时投喂打料,养殖户们也趁着这工夫仔细观察虾的状态,稍有风吹草动,便能迅速防控疾病,保这一塘虾的平安。”泸县方洞镇乡联会成员翁太银说。

“我今年59了,曾经守着几亩薄田看天吃饭,如今靠着养虾,我身边的很多跟我一样的农户添置了新家电,翻新了老房子,也让我们鼓足了钱袋子。”村民张兴富高兴地说。

泸县方洞镇乡贤人士“带着村民干,帮着村民赚”的故事还在继续。下一步,泸县方洞镇将继续加强乡贤人才服务,着力引导广大乡贤回归乡里、反哺桑梓、振兴乡村,形成一批又一批留得住、用得上、干得好的乡贤人才梯队,让乡贤人才成为带动群众增收、促进乡村振兴的生力军。(胡小婷)

河南伊川：乡贤齐聚谋发展

近日,河南省洛阳市伊川县白沙镇常岭村举行第三届乡贤座谈会。该村乡贤及历任村党支部书记、村委主任等近30人参加座谈。

座谈会上,常岭村负责人汇报了2024年村里整体工作进展和取得的成绩。2024年,常岭村干部齐心协力,采取镇补村投方法,投资近60万元,整修硬化常岭、吴岭自然村道路8千多平方米;投资80多万,在村南整修彩砖广场5000多平方米;投资近14万元安装更换路灯、广播喇叭、音柱等。此外,常岭村深化移风易俗、完善村规民约、丰富文化活动,用文明创建为乡村振兴铸魂、塑形、强基,让文明乡风、良好家风、淳朴民风、干事创业成为美丽乡村最动人的风景,成绩得到省、市、县、镇的肯定;常岭村党支部被授予省级五星支部,常岭村负责人常亚亮被授予省优秀党支部书记。

“村里现在的发展,取得的成绩非常好!我们作为常岭村人,在外面感到非常自豪和骄傲”“我们村要紧跟党,早谋划,大力发展产业”“要重视教育,设立教育基金,重视人才培养”“饺子宴要继续办好,办出文化;红白喜事要移风易俗”……与会人员纷纷表示,将充分发挥自身优势,一如既往地关心和支持参与家乡发展建设,为常岭村乡村振兴作出积极贡献。(姜丹丹)

有喜事来种树 广东开春掀起植树造林热潮

岭南春来早,增绿正当时。广东多地近日抢抓新春植树关键期,广泛发动全民参与,掀起春季植树造林热潮,推动绿美广东生态建设。

据广东省林业局有关负责人介绍,今年广东将力争于5月底前、9月底前先后完成林分优化提升200万亩、森林抚育提升200万亩的建设目标。

多摆几桌酒菜,不如多种几棵树;不比菜式比种树,以树传情更深远……今年茂名大兴“做年例,齐种树”新风。该市于春节

前发出倡议书,倡导把绿美茂名生态建设与年例习俗结合起来,组织乡贤代表、商会企业家与党员干部、群众开展“年例林”建设,动员大家在荒地上种下“年例树”约1.4万株,培育从“吃喝年例”向“绿色年例”转变的绿色新民俗。

“做年例,齐种树”是茂名推出的年例新过法,更是广东倡导开展“有喜事来种树”活动的生动实践。如今,广东正大力弘扬“岳山造林”光荣传统,积极唱响“我为广东种棵树”主旋律,根据

不同的群体,组织开展“我为家乡种棵树”“新春植树”“我为娘家种棵树”等多种形式的植树活动。

广东积极筹备做好苗木供应保障工作,组建专家团队开展林木良种选育,加强各地圃地和苗木管理,切实提高苗木产量和树木成活率。目前,全省拥有苗木生产储备总量约1.75亿株,并建立起省内区域余缺调剂和跨省供应调拨制度,为全年绿化造林夯实苗木基础。(程景伟 林荫)